

# 动力滑翔伞闹市上空飞翔

## 并未向航管部门报批，属违规飞行



图片由网友提供

□记者 张寅

昨天，有人驾驶动力滑翔伞在雅戈尔体育馆附近上空穿越飞行，引起不少市民驻足。有人向本报热线87777777爆料，提出了自己的担忧：“这种事情被允许吗？没有安全隐患？掉下来怎么办？”

经记者多方求证，发现此次飞行并没有报有关部门批准，是违规飞行。

### 警方也将对此进行调查

家住幸福苑的徐先生介绍说，他看到一具动力滑翔伞在雅戈尔体育馆附近上空飞行，高度大约三四十米，时高时低，有时候还贴着居民楼飞过。在他看来，这种飞行非常的危险，一旦撞上居民楼、行道树、电线，或者飞行滑翔伞出故障掉到下面车流、人流如织的中兴路，很可能发生悲惨事故。

按照规定，滑翔伞飞行应当按照空中管制部门的要求申报飞行计划，在批准后方可进行。未经批准，禁止滑翔伞在飞行禁区、军事要地、海关、边境、城市、人口稠密地区和宽阔水域上空飞行。此次，市民反映的这具滑翔伞下面就是标准的人口稠密地区。

东胜派出所民警表示，他们会对此事进行调查。动力滑翔伞在市区飞行很危险，尽管辖区派出所不是飞行器的主管部门，但是警方也有权对未经批准的飞行器操作人员进行调查，并将当事人移交给主管部门。如果飞行器酿出安全事故，将会追究飞行器操作人员的法律责任。

### 航管部门并未接到申报

对于滑翔伞在城市上空穿越飞行的情况。驻甬部队航空管制部门工作人员向记者表示，动力滑翔伞、热气球、飞艇等都属于飞行器，这些飞行器有可能会影响飞行航线，根据国家法律规定，任何单位必须先向空域管理单位申报经批准后才能飞行。近期，他们单位没有接到有个人或单位申报过类似飞行计划。

这名工作人员表示，滑翔伞飞行高度低、速度慢、目标小，因此难以监管。个人或者单位擅自组织未经批准的飞行，航空管制部门难以及时有效为其提供空域保障，严重危害空中安全。而一些发烧友飞行技术参差不齐，飞行的安全系数小，也极易发生飞行器坠入城市人口密集区，危害国家财产和人民群众的生命安全。另外，更严重的可能会造成部队雷达系统的误判。这样的误判在杭州就曾发生过，滑翔伞飞行员因此受到了严厉处罚。

记者了解到，从2004年至今，国内已经发生了10多起严重滑翔伞事故，包括教练在内的15位伞友丧命。

目前，宁波慈溪伏龙山滑翔基地上空有一片空域是对此类飞行活动开放的，要求飞行高度在300米以下。

## 健身房迟迟没有开业

### 预付卡的钱却不能退

#### 消费者恼火，消保委介入

□记者 黄金

本报讯 “去年下半年，我在新马路的一家健身房办了健身卡，当时说的是很快就能开业，但现在都到2014年了，还不知道什么时候能开业。”市民吴先生给本报热线87777777打来电话，反映办健身房预付卡遭遇的烦恼。

吴先生告诉记者，去年下半年，他在家旁边的新马路上一家叫美日健身的店办了张健身卡，1300元可用一年半。当时健身房还在装修，办预付卡有一定的优惠，工作人员跟他说的是12月份能开业，快的话还可以提前到11月份。

可是到了12月份，健身房还没有装修好，吴先生跑去打听，被告知要到12月25日才能开业。等到12月25日，又被告知要拖到2014年的1月底。

这一拖再拖的，吴先生有点恼了，他找到健身房的负责人要求退款却被拒绝。

“当初办卡就是看中健身房就在家的旁边，才来办卡的，如果要跑到很远的地方去，就不会办卡了。”吴先生说，办卡的时候说得很好，现在却推来推去，这算不算侵害消费者权益？

前天下午，记者联系了这家健身房的负责人。得知装修延迟是因为年底装修工人很多都回老家了，进度确实放慢了。“等过完年，装修好就可以开业了。”这位负责人告诉记者，预付卡的使用时间不会受影响，都要到开业后才计算的。而在开业前的这段时间，顾客可以去其他分店消费，但都不会计算在消费时间内，这也是对延迟开业时间的一种补救措施。

至于不能退卡，负责人解释说：“这好比房子的提前预售，卖出去了是不好退的。而且凭卡还可以到其他分店消费，这应该可以理解。”

记者联系了市消保委，得到的回复是，他们会对此事进行协调。

## 鄞州力德健身老板跑了

### 工商部门正在调查处理

□记者 黄金

昨天，市民吴女士也给本报热线87777777打来电话，反映她在鄞州力德健身办了张两年的会员卡，用了才一个月左右，健身房就关门了，老板已卷款跑路。

在鄞州麒麟大厦上班的吴女士，11月9日在麒麟大厦的力德健身房花1300元做了一张为期两年的会员卡。没想到12月28日，吴女士再次来健身时，却发现健身房关门了，老板不知去向。

“之前没接到任何通知，不少像我这样的会员都被骗了，报案后公安、工商等部门已经介入调查。”吴女士告诉记者说，没想到看上去场地很大很正规的健身房也会一夜间老板跑路。

昨天，记者联系了鄞州工商部门，工作人员表示，他们已经接到不少消费者的投诉，力德健身房的老板不知去向，现在正在调查处理此事。

### 律师：购买预付卡要慎重

浙江亮明律师事务所律师汪永强表示，预付卡卡内尚未消费的余额是属于消费者的，不是定金，商家无权扣留，如果健身房违约在先，则必须退还，并赔偿相应损失。

“健身机构今年倒闭了很多家，有很多是加盟后独立运营的，自身实力存在问题。如果一旦发生问题，消费者维权存在很多困难。”汪永强说，消费者购买预付卡时要慎重挑选信誉好、实力强、品牌响的店。因为这样的商家一旦出现问题，不容易完全跑掉，监管部门能够及时介入处理。

在办会员卡时最好与商家签订正规的书面协议，明确消费卡的违约责任，在消费的过程当中一定要索取发票，在遇到消费权益受到侵害时，一定记得保留好相关证据，向工商或者相关部门进行举报投诉。

### 协会：行业洗牌不可避免

宁波市健身健美协会的秘书长吴忠梁告诉记者，去年以来，就他所知的大的健身房关门就超过3家了，小的可能更多，这应该是一个洗牌的必然过程，年底因是淡季更是健身消费纠纷的多发期。

“不少健身房在营销方面做得很好，能够在短时间内吸引很多的会员，有的会员甚至办理的会员卡时间长达三四年。但由于生存能力不强、前期开支大加上恶性竞争，出现后续经营困难现象，这时有些老板觉得不合算就会一走了之。”吴忠梁说。

但是，目前，制止这类现象的发生还没有比较有效的办法，相关法律法规也还不够健全。“比如，这些店有没有相应的能力办理那么多会员卡，没有担保，也没有一个有效的约束。”吴忠梁表示，“我们协会也在寻找一个能够对整个行业起到一定规范引导作用的办法，比如对信誉较好的会员单位授牌，对口碑好的一些企业给予一定奖励等。”